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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8,0 điểm) 

Hãy chọn một đáp án đúng cho mỗi câu hỏi sau và ghi vào tờ giấy thi

Câu 1. Các giá trị của x để biểu thức 
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 xác định là:
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Câu 2. Với a > b > 0 thì kết quả rút gọn biểu thức 
[image: image6.wmf](
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Câu 3. Cho 
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. Giá trị của biểu thức 
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Câu 4. Cho biết đa thức 
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 chia hết cho đa thức 
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. Giá trị của a và b lần lượt là:

A. 
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Câu 5. Cho a, b, c là các số thỏa mãn điều kiện 
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. Giá trị của biểu thức 
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Câu 6. Giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image30.wmf]2

2

x4x3

P

x

-+

=

 là:

A. 
[image: image31.wmf]3

2

-×




B. 
[image: image32.wmf]1.

-



C. 
[image: image33.wmf]1

3

-×



D. 
[image: image34.wmf]1

2

-×


Câu 7. Phân tích đa thức 
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 thành nhân tử, ta được:

     A. 
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Câu 8. Điều kiện xác định của phương trình 
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Câu 9. Cho phương trình 
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với x là ẩn và 
[image: image46.wmf]m2
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, biết phương trình luôn có hai nghiệm, trong đó có một nghiệm x = 1, nghiệm còn lại là:

A. 
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Câu 10. Cho hình thoi ABCD có BD = 10cm, 
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. Diện tích hình thoi ABCD là:

A. 
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Câu 11. Cho tam giác ABC. Từ một điểm N trên cạnh AC lần lượt kẻ các đường thẳng song song với BC và AB, cắt các cạnh AB và BC theo thứ tự ở M và I. Khi đó tổng 
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 bằng: 

A. 
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C. 
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D. 
[image: image60.wmf]3.


Câu 12. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, trung tuyến AM. Biết 
[image: image61.wmf]AB3a
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và AH là đường phân giác của góc BAM. Khi đó độ dài AH tính theo a là:

A. 
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Câu 13. Cho tam giác ABC vuông tại A có 
[image: image66.wmf]ABAC
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và đường cao AH. Khi 
[image: image67.wmf]AH12cm
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và 
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 thì độ dài đoạn BH là:

A. 
[image: image69.wmf]16cm.




B. 
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C. 
[image: image71.wmf]5,76cm.



D. 
[image: image72.wmf]9cm.


Câu 14. Một hình chữ nhật có cạnh dài 15cm, đường chéo dài 20cm. Khoảng cách từ một đỉnh của hình chữ nhật đến đường chéo của hình chữ nhật đó bằng:

A. 
[image: image73.wmf]107cm.



B. 
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Câu 15. Thuế giá trị gia tăng ở một quốc gia là 6%. Trong một chương trình khuyến mại, chiếc áo khoác được giảm giá 20%. Hai nhân viên của một cửa hàng có hai cách tính tiền như sau: Nhân viên thứ nhất sẽ cộng 6% tiền thuế mua chiếc áo giá 90 đô la, sau đó giảm giá 20%. Nhân viên thứ 2 giảm giá 20% giá tiền mua chiếc áo 90 đô la, sau đó cộng 6% tiền thuế. Hai cách tính tiền đó chênh lệch nhau số tiền là:

A. 0 đô la.

B. 1 đô la.

C. 2,33 đô la.
D. 5 đô la.

	Câu 16. Một người có độ cao tính từ mắt đến chân là 1,6m. Anh ấy đứng thẳng và cách xa cây dừa 2,4m, đưa mắt nhìn theo hai tia chứa hai cạnh góc vuông của một êke đến gốc và ngọn của cây dừa. Chiều cao AB của cây dừa là:

A. 
[image: image77.wmf]AB8,32m.
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 II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm) 

Câu 1. (3,5 điểm)

1) Giải phương trình nghiệm nguyên sau 
[image: image82.wmf]22
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2) Cho x, y, z là các số dương thỏa mãn 
[image: image83.wmf]xyyzzxa
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. Tính giá trị của biểu thức sau theo a:
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Câu 2. (3,5 điểm)

1) Chứng minh rằng số 
[image: image85.wmf]0
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là một nghiệm của phương trình 
[image: image86.wmf]42
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2) Giải phương trình 
[image: image87.wmf]2
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Câu 3. (3,5 điểm) Cho tam giác ABC có cạnh AB cố định và đỉnh C di động sao cho tam giác ABC luôn là tam giác nhọn. Kẻ đường cao CK 
[image: image88.wmf](
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, gọi H là trực tâm của tam giác và M là một điểm trên CK sao cho 
[image: image89.wmf]·
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. Chứng minh rằng:
a) AK.KB = CK.KH

b) 
[image: image90.wmf]MKCK.KH
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. Từ đó suy ra 
[image: image91.wmf]12
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(với 
[image: image92.wmf]12

S,S,S

lần lượt là diện tích các tam giác AMB, ABC, ABH)
c) Xác định dạng của tam giác ABC để tích KH.KC đạt giá trị lớn nhất. Tìm giá trị lớn nhất đó?
Câu 5. (1,5 điểm) Cho các số thực dương 
[image: image93.wmf]a,b,c

 và thoả mãn 
[image: image94.wmf]abc2021.
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 Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  
[image: image95.wmf]abc

A

a2021abcb2021bcac2021cab

=++×

++++++


--------------- HẾT ---------------

Họ và tên thí sinh:...............................................................  ; Số báo danh...............

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO ĐOAN HÙNG

HƯỚNG DẪN CHẤM THI CHỌN HỌC SINH GIỎI MÔN TOÁN 9 
NĂM HỌC 2020 – 2021 
Hướng dẫn chấm thi gồm 04 trang


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN (8 điểm)
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II. PHẦN TỰ LUẬN (12 điểm)

	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 1. (3,5 điểm)

1) Giải phương trình nghiệm nguyên sau 
[image: image96.wmf]22

5xy4xy90.

-+-=


2) Cho x, y, z là các số dương thỏa mãn [image: image98.png]XV+VZ+2ZX =a



. Tính giá trị của biểu thức sau theo a:
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	Tìm được 
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	2)
	Ta có:

 [image: image104.png]A=X"+Xy+XZ+2y =(X+))x +2)
V4@ =y XY +XZ+2) = (V + Xy +2)
XV HXZHZV = Z+ 0= +V)





	1,0

	
	Thay vào P, ta được:


[image: image105.wmf](

)

(

)

(

)

222

2020x.yz2020y.xz2020z.xy

+++++


	0,5

	
	
[image: image106.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2020xyz2020yxz2020zxy

2020.2xyyzzx4040a

+++++

=++=


	0,5

	Câu 2. (3,5 điểm)

1) Chứng minh rằng số 
[image: image107.wmf]0

x2236323

=++--+

là một nghiệm của phương trình 
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[image: image109.wmf]2

2x2x4x2.

-+++-=



	1)
	
[image: image110.wmf](

)

2

00

x2236323x82232323

=++--+Þ=-+--


	0,5

	
	
[image: image111.wmf](

)

(

)

2

2

0

8x

2332323438

2

æö

-

Þ=++-+-=

ç÷

èø


	0,5

	
	
[image: image112.wmf]2442

0000

6416xx32x16x320

Þ-+=Þ-+=


Vậy x0 là nghiệm của phương trình đã cho
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	ĐK: 
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	Đặt 
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	Ta có phương trình 
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	Với 
[image: image116.wmf]2
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[image: image117.wmf]{

}

S2

=±


	0,5

	Câu 3. (3,5 điểm) Cho tam giác ABCcó cạnh AB cố định và đỉnh C di động sao cho tam giác ABC luôn là tam giác nhọn. Kẻ đường cao CK 
[image: image118.wmf](
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, gọi H là trực tâm của tam giác và M là một điểm trên CK sao cho 
[image: image119.wmf]·
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. Chứng minh rằng:
a) AK.KB = CK.KH

b) 
[image: image120.wmf]MKCK.KH
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. Từ đó suy ra 
[image: image121.wmf]12

SS.S
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(với 
[image: image122.wmf]12
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lần lượt là diện tích các tam giác AMB, ABC, ABH)

c) Xác định dạng của tam giác ABC để tích KH.KC đạt giá trị lớn nhất. Tìm giá trị lớn nhất đó?
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	Suy ra 
[image: image125.wmf]AKHK

CKBK

=
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	b)
	Tam giác 
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	Từ (1) và (2) suy ra 
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	c)
	Ta có 
[image: image135.wmf]2

2

BKKAAB

BK.KA

24

+

æö

£=

ç÷

èø

   (3)
	0,50

	
	Từ (1) và (3) suy ra 
[image: image136.wmf]2
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	Vậy giá trị lớn nhất của tích KH.KC bằng 
[image: image137.wmf]2
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	Câu 5. (1,5 điểm) Cho các số thực dương 
[image: image138.wmf]a,b,c

 và thoả mãn 
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 Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  
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	Ta có 
[image: image141.wmf](
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Áp dụng bất đẳng thức cô si ta có: 
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Do đó ta có: 
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	CMTT ta có:
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	Cộng vế với vế các BĐT trên ta được 
[image: image147.wmf]1
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Lưu ý: 

+ Hướng dẫn chấm trên đây là lời giải sơ lược của một cách, khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết hợp lô gic và có thể chia nhỏ điểm đến 0,25 điểm. 

+ Thí sinh làm bài cách khác với Hướng dẫn chấm mà đúng thì thống nhất và cho điểm tương ứng với biểu điểm của Hướng dẫn chấm.

+ Điểm bài thi là tổng các điểm thành phần không làm tròn số. 
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